

# 全市消防监督执法工作会议召开

本报4月14日讯(记者 王亚男 通讯员 颜京广) 为认真总结今年第一季度全市消防监督执法工作情况,分析当前工作中存在的问题和薄弱环节,研究部署第二季度消防监督工作重点任务,4月11日上午,支队在张店良乡培训基地召开了全市第一季度消防监督执法工作例会。会议由唐明远副政委主持,李贵峰副支队长通报了第一季度全市消防监督执法工作情况,崔连胜支队长出席会议并做了重要讲话。各大队、支队防火处全体干部,部分消防文员共计100余人参加了会议。

会议指出,第一季度,全市公安机关消防机构按照支队党

委一届三次全体(扩大)会议要求,积极转变观念,坚持一手抓监督执法、一手抓队伍管理,做到了大队与中队业务统筹兼顾、防火与灭火工作统筹推进。在全省冬春“清剿火患”战役考评中,全市1至3月份成绩连续评为“优秀”;在冬季百日大练兵远程考核中,支队整体成绩排名第七,总体形势向好、冲劲十足。但是,全市消防监督工作还存在不足之处和薄弱环节,特别是消防安全重点工作开展不平衡、火灾隐患排查整治还存在死角盲区、法律文书应用水平还有待加强、公共消防设施基础性工作不扎实、社会单位消防安全管理水平有待进一步提高。消防产品监督管

理、火灾调查工作不规范等问题较为突出。

会议要求,各地要对照自身执法工作中存在的问题和重点工作,认真研究制定贯彻落实意见和措施。要巩固深化“清剿火患”战役成效,督促整改战役期间尚未整改完毕的突出问题和火灾隐患,认真分析研判当地消防安全形势,部署开展地区性突出问题整治活动。要加强消防基层基础工作,继续深化消防安全网格化、户籍化、标准化和“消防进社区”管理,进一步强化火灾高危单位管理,强力推进家庭、社区消防安全“五自查四应会三提示”宣传教育活动。

会议强调,要以认真分析研

判形势为基础,进一步夯实城乡火灾防控基础。要对本地区的消防安全形势进行分析研判和综合评估,找准本地区消防工作的薄弱环节,以“城中村”、商贸市场集中区、“三合一”建筑集中区等场所为重点,集中进行治理。要充分发挥消防安全委员会的作用,每季度召开联席会议,督促有关部门开展联合执法。要尽快提请市政府出台《市政消火栓建设管理规定》,积极提请当地政府,争取专项资金,完成市政消火栓新建、补建和维修任务。要以完成各项消防重点工作为抓手,全力推进基层基础工作有序开展。要强力推进家庭社区消防安全“五自查四应会三提示”

教育活动,将其作为提升火灾防控水平的治本之策。要提前筹划,采取多种渠道,提请当地政府出台具体方案,为15层以上高层住宅配备应急救援包。要在前期试点的基础上,全面推广电动车“三集中”活动。要进一步加强农村社区消防工作,发动志愿者,派出所民警深入农村孤寡老人家庭,帮助他们排查火灾隐患。要增强服务观念,进一步深化消防执法规范化建设。要不断增强服务意识,改善服务态度,提高服务效率,推进365服务大厅和消防服务窗口单位标准化、规范化建设,加强对执法队伍的管理,严防执法不公,执法不廉问题。

## 化工车间着火 消防紧急救援

本报4月14日讯(记者 王亚男 通讯员 韩彬) 13日14点14分,淄川区龙泉镇韩庄村一化工厂车间的一台冷凝器和顶棚着火,市公安消防支队般阳中队官兵立刻赶赴现场。作为一个化工车间,如不及时控制火势,将造成更大面积的着火。经过近一个小时的扑救,火势被基本扑灭。

厂内相关人员介绍,该生产线是生产一种葡萄糖酸内酯的医药中间体,冷凝器里面有压缩后未排干的乙醇,冷凝器因不明原因起火,火苗蹿高引燃顶棚。但具体火灾原因还要等进一步的调查。



## 火灾事故调查认定时间有长短

有些市民关于火灾事故调查是否收费、事故调查怎么走程序、对火灾事故认定有异议该如何处理抱有疑问,市公安消防支队回应,火灾事故调查不收费,对火灾事故认定有异议的可以向上一级公安机关消防机构提出复核申请。

本报见习记者 唐菁 记者 王亚男

### 火灾事故调查不收费

“火灾事故调查是不收费的。”市公安消防支队防火处高级工程师李磊说,火灾事故调查一般包括调查起火原因、统计人员伤亡和财产损失情况、认定事故责任、总结教训等内容。

根据《火灾事故调查规定》,火灾调查工作分为人员调查和现场勘验两部分,人员调查包括对当事人、证人的走访调查,对发现、扑救火灾人员,熟悉起火场所、部位和生产工艺人员,火灾肇事嫌疑人和被

侵害人等知情人员进行询问。了解火灾发生过程、火灾烧损的主要物品及建筑物受损等与火灾有关的情况。

现场勘验采取各种方式,查找起火部位、起火点、起火物、着火源等的勘查和检验,制作现场勘验笔录和绘制现场图等方法记录现场情况;对有人员死亡的火灾现场进行勘验的,火灾事故调查人员应当对尸体表面进行观察并记录,对尸体在火灾现场的位置进行调查,还要联合公安刑侦部门做尸检。

### 简易调查认定书立马开

### 复杂事故认定书30日内出

根据火灾事故的大小,也会采取不同的调查程序,如果没有造成人员伤亡、财产损失轻微、当事人对火灾事故实没有异议的、没有放火嫌疑的火灾事故,适用简易调查程序。参与灭火的消防队会当场给事故当事人开出书面的简易调查认定书;除了适用简易调查程序的外,火灾事故调查会随着灭火工作同时开展,公安机关消防机构自接到火灾报警之日起三十日内会作出火灾事故认定,情况复杂、疑难的,经

上一级公安机关消防机构批准,可以延长三十日。”

李磊介绍:“公安机关消防机构应当根据现场勘验、调查询问和有关检验、鉴定意见等调查情况,及时作出起火原因的认定。如果起火原因已经查清的,在火灾事故认定书中应当写明起火时间、起火部位、起火点和起火原因;对起火原因无法查清的,火灾事故认定书应当认定起火时间、起火点或者起火部位以及有证据能够排除和不能排除的起火原因。”



消防官兵在进行火灾调查。

### 相关链接

### 火灾事故认定有异议 可向上一级提出复核申请

当事人对火灾事故认定有异议的,可以自火灾事故认定书送达之日起十五日内,向上一级公安机关消防机构提出书面复核申请;对省级人民政府公安机关作出的火灾事故认定有异议的,向

省级人民政府公安机关提出书面复核申请。

复核申请应当载明申请人的基本情况,被申请人的名称,复核请求,申请复核的主要事实、理由和证据,申请人的签名或者盖章,申请复核的日期。



## 消防干部参观 警示教育基地

本报4月14日讯(记者 王亚男 通讯员 颜京广) 11日上午,支队组织机关干部、大队干部70余人赴市检察院反腐倡廉警示教育基地进行参观学习。

在市检察院反腐倡廉警示教育基地,参观人员在解说员的带领下,通过学习党风廉政建设的理论发展、指导思想以及党和国家领导人对反腐倡廉工作作出的指示精神,对党风廉政建设的理论发展等有了直观的了解和掌握,更加深刻感受到党和国家领导人对反腐倡廉工作高度关注,以及反腐倡廉工作的重要性、艰巨性、紧迫性。在案例厅,官兵边听讲解边看,有的小声地读着展板上的介绍,有的低声议论着,尤其是看到一个个触目惊心的腐败大案的实例图片,聆听其走向贪腐的心路历程及其最后的忏悔与反思,让官兵们深思、自省,都为之惋惜,深受警醒。

通过参观警示教育基地,给广大党员干部上了一堂生动的警示教育课,使官兵心灵受到巨大震撼,思想受到极大触动,为党员干部敲响了警钟,使党员干部对应当如何行使赋予的职责和权力有了更深层次的把握。

参观结束后,党员干部一致认为:参观警示教育基地这种形式直观、生动、感染力强。纷纷表示:要以典型案例为鉴,切实加强自身学习,努力改造世界观,进一步筑牢拒腐防变的思想道德防线。在今后的工作中要牢固树立马克思主义世界观、人生观、价值观和正确的权力观、利益观、地位观,自觉抵御拜金主义、享乐主义、极端主义等消极腐朽思想文化的侵蚀。要带头遵纪守法,廉洁自律,自觉接受监督,做到警钟长鸣、防微杜渐。要常修为政之德,常思贪欲之害,常怀律己之心,要时刻保持清醒的头脑,树立坚定的理想信念,保持奋发进去的精神和清政廉洁的作风。